追风赶月莫停留

新华社"雪龙2"号1月1日电(记 者周圆)岁序更新又一年。地球南 端,建设新站、钻取蓝冰、卸运物资 ……跨年之际,这里处处升腾着忙 碌的热平气儿。

恩克斯堡岛上,罗斯海新站的 主楼钢结构迎风矗立。

2023年12月31日,持续了几天 的狂风没有减弱迹象。早饭后,中 国第40次南极考察队队员胡晴和队 友们顶着风,来到新站建设现场。

'风太大,吊装作业没法开展 我就来帮着拧螺丝,加固物件,以及 完善部分檩条。"胡晴日常负责操作 工程机械,今年已是他第9次在南极 跨年。多年的经验告诉他,在这里要 充分利用建设窗口期的每一个小时。

夏季的南极,太阳一直挂在地 平线之上。队员们利用极昼,从早 上7点到夜里10点,争分夺秒施工。 新站主体工程建设自12月16日全面 启动以来,如今已按期完成主楼钢

跨年夜,考察队安排了聚餐,连 轴转的队员们能够适当调整放松。 聚餐期间,胡晴不时盯着窗外,"这 就是南极,天气变化无常。"他紧接 着补充道,"但大家拧成一股绳,肯 定能如期完成建设任务。

内陆冰盖,被队员们称为"生命 "。冰裂隙、暴风雪、白化天气, -连串危险充斥着旅途。

格罗夫山蓝冰区一号点位,干 如面粉的雪屑弥漫空中。各色雪地 车、生活舱、样品箱等组成的格罗夫 山队驻扎营地,点缀着灰白一色的 天地。

电锯、钢筋、电钻,队员们正想 尽办法在坚硬的蓝冰上开挖冰坑。 格罗夫山队队长金森淼介绍,天气 好的时候,大家就去较远的地方开 展地质调查等工作:天气不好就在 营区附近,钻取蓝冰样品等

内陆生活条件有限,9名队员分 住两个舱,一个舱兼用作厨房和餐 厅,饭菜主要是航空餐。营地附近 是大面积蓝冰,用水只能去远处采

谈及2023年最后一天,队员们 都说假期的概念在这里会淡化不 在以天计、以小时计的工作窗 口期,有谁还舍得多休整一分一

长城湾,海面波澜不兴。驳船 载着物资,从"雪龙"号驶向长城站 码头。

先用起重机吊装物资到岸上, 再开装载车运到站区,机械师颜炜 一人操作多台设备,忙活在物资卸 运的最后几百米。"这几天天气不 错,我们就抓紧时间卸货,最晚的一 天干到了凌晨4点。"

颜炜在中山站完成越冬后,前 不久又跟着"雪龙"号来到长城站卸

经过他和队友们多日奋 战,约700吨的后勤保障、科考设备 等物资已经卸运大半

"明天长城湾的天气将变差,今 晚抓紧再多卸一点儿。"新年到来前 的这一夜,颜炜注定将在卸货码头 度过。

浩瀚南大洋,"雪龙2"号破冰踏 浪,昼夜不息。

餐厅内,大厨们拿出看家本领。 精心准备了一道道可口饭菜;考察队也组织了一系列趣味活动,调节 连日来紧张的工作氛围。

辞旧迎新的喜庆氛围之后,队 员们很快又投入到忙碌的工作中。 艉甲板上,队员们紧锣密鼓地组装 各类网具;月池车间,实验员抓紧时 间调试设备;实验室内,海水过滤设 备全速运转……

"今年大洋作业任务密集、时间 紧,大家把许多工作都往前提。""雪 龙2"号大洋队队长陈超介绍,目前 走航作业任务已经开始,各项准备 工作也基本完成,综合调查任务将

日历翻到2024年。恩克斯堡岛 上,风力有所减弱,队员们抓紧开 工;格罗夫山队开启了新一天的钻 取蓝冰工作;长城站区物资卸运进 入尾声;"雪龙2"号加速驶向阿蒙森 海……新元肇启,这群极地赤子正 以奋斗起笔。

跨年"仪式感" 助推元旦档票房创新高

新华社北京1月2日电 (记者张云龙)中国电影市场 为期3天的2024年元旦档实 现票房收入15.33亿元,打破 了2021年同档期13.03亿元 的纪录,创历史新高。分析 人士指出,跨年"仪式感"消 费热显著拉高12月31日跨年 当日的票房,电影消费正加

奇幻爱情影片《一闪-闪亮星星》成为元旦档最大 亮点,自预售开启之时便点 燃了人们的观影热情,是12 月31日除北京之外各个省区 市的单日票房冠军,并最终 以逾6亿元的收入成为元旦 档票房冠军。

票房数据分析机构猫眼 研究院院长刘鹏说,元日档 -直是"仪式感"较强的档 期, 跨年爆款影片屡见不鲜, 《一闪一闪亮星星》很好契合 了年轻情侣观众的跨年"仪 式感"需求。

该片带动12月31日大盘 票房收入跃升至7.33亿元,较 以往跨年当日最高票房纪录 5.37亿元增长36%

中国电影评论学会会长 饶曙光亦援引数据指出,这 部影片满足了跨年"仪式感" 消费需求,受到广大女性观

众青睐,成为推高2024年元 日档票房的主要动力。

2024年1月3日

与年轻情侣的跨年影片 选择不同,很多家长偏爱喜 剧和动画电影。家住北京西 城区白纸坊街道的陈艳是两 个孩子的妈妈,作为自己跨 年"仪式感"的一部分,她特 意和闺蜜相约,两人带着5个 孩子一共7人观看了"爆笑 的喜剧电影《年会不能停!》。

北京大学影视戏剧研究 中心主任陈旭光说,中国电 影的类型越丰富,越能满足 观众多样化的文化消费需 求。适合亲子共同观看的喜 剧电影越来越成为中国观众 电影消费的一种刚需。

《年会不能停!》以2.34亿 元的收入位列元日档票房第 二名。因为口碑不俗,该片 在1月1日跃升为全国单日票 房冠军。票房数据分析机构 灯塔专业版和猫眼已分别将 该片的总票房预期上调至10 亿元和11亿元以上。

电影已成为中国人节日 文化消费的重要内容,元旦 档见证了中国电影业复苏步 伐,也让人们对春节档抱有 更多期待。业内人士预计未 来数周会有更多影片宣布加 入春节档,

"十四冬"多项寒事门票开售

新华社呼和浩特1月2日 电(记者王春燕)第十四届全 国冬季运动会(以下简称"十 四冬")多项赛事门票于2日 起在其官方微信公众号上发

据介绍,第一批门票预 售于1月2日开始,至5日结 束,预售项目包括冰壶(青年 组)、速度滑冰(公开组)和短 道速滑(青年组),这三项比 赛将在位于内蒙古自治区呼 伦贝尔市海拉尔区的内蒙古 冰上运动训练中心举行。门 票价格根据项目不同,每场 在80元至180元不等。

第二批门票预售将于1 月6日开始,至15日结束,预 售项目为花样滑冰(青年组) 的比赛,比赛同样在内蒙古 冰上运动训练中心举行。

首批售票的比赛项目 中,冰壶(青年组)最早开赛, 将于1月9日拉开帷幕。 赛事中最受瞩目的速度滑冰 (公开组)比赛将于1月11日 至14日举行。

"十四冬"将于2月17日 在内蒙古自治区开幕, 预计 将有3700余名运动员参加, 这也将是历届全国冬运会中 规模最大、项目最全的一届。

1月3日可见"年度最大太阳"

新华社南京1月2日电 (记者王珏玢 邱冰清)1月3 日8时38分,地球运行至轨道 近日点,这是本年度中地球 离太阳最近的时刻,届时人 们将看到2024年的"最大太 阳"。为什么太阳离地球近 了,天气却很寒冷?太阳到底为啥时"大"时"小"?中国 科学院天文科普专家为您揭

中国科学院紫金山天文 台科普主管王科超介绍,地球 以椭圆轨道绕日公转,正因如 此,日地距离并不固定,离太 阳最近的位置称为近日点,离 太阳最远的位置称为远日点, 远日点比近日点远约500万千 米。每年1月上旬地球经过近 日点,7月上旬经过远日点,分 别对应一年中太阳视直径最 大和最小的时刻。

今年,地球于1月3日8时 38分运行至近日点,日地距 离约为0.983个天文单位,约 合1.47亿公里。此时,太阳视 直径为32角分31角秒,人们 所见到的日面是今年最大

的。此时的太阳堪称"年度 最大太阳",日面视直径大约 比今年7月5日地球通过远日 占时大3.4% 而在"年度最大太阳"现

身的3日后,1月6日就是小寒 节气,我们将迎来一年中最 寒冷的一段日子。为啥太阳 离地球近了,天气却反而寒 冷? 王科超解释说,日地距 离的变化并非季节变化的主 因。地球围绕太阳公转时地 轴是倾斜的,这使得太阳在 地球上的直射点有规律地在 南北回归线之间移动,形成 四季。对北半球而言,地球 行至近日点时,太阳直射点 正处于南半球,此时照射在 北半球地面上的阳光倾角 大,日照时间短,整体接收到 的太阳热量少,因此温度较 低,天气寒冷。而地球行至 远日点时,太阳直射点处于 北半球,此时虽然日地距离 较远,但地面可以接收到接 近直射的阳光,且日照时间 长,整体接收到的太阳热量 多,温度也较高。



这是1月2日在日本石川县轮岛拍摄的倒塌建筑。新华社/美联



1月2日,在日本石川县羽咋郡,

新华社记者 张笑宇 摄

新华社东京1月2日电(记者姜 俏梅 钱铮)据日本广播协会2日报 道,能登半岛7.6级地震造成的死亡 人数已升至48人。新华社记者2日 从中国驻名古屋总领事馆和驻新潟 总领事馆处获悉,目前暂未收到领 区内侨胞受灾或伤亡情况报告。

石川县以及周边的新潟、福井、 富山、岐阜各具都不断有居民受伤 的报告。目前尚有居民被埋在倒塌 的房屋中,后续伤亡人数预计可能 一步上升

在受灾最为严重的轮岛市,著 名观光地"轮岛早市"周围发生严重 火灾,据报道,有约200栋房屋起火。

据东日本旅客铁道公司消息, 受地震影响部分区间停运检查的上 越新干线和北陆新干线2日下午全 线恢复运行。航空方面,能登机场 跑道因发现四五处龟裂将在未来几 天处于关闭状态,多个航班停飞,约 500名旅客和当地居民被困机场。 同时,震区仍有多条公路或部分路 段无法通行,导致相关机构人员难 以去现场调查情况,援助物资也出 现不足的情况。

据报道,目前石川县包括能登 地区全境在内,共有16个市町停水, 目前约1000名自卫队员已到达灾区 展开救援。

此次地震重灾区石川县以及富 山县、福井县均属我驻名古屋总领 馆所辖领区。据总领馆相关人员介 绍,总领馆在地震发生后第一时间 启动应急机制,迅速联系领区侨领、 侨胞以及中资机构、留学生、研修 生,并与灾区当地有关部门保持联 系,紧急收集侨胞受灾情况。总领 馆从石川县华侨华人联谊会处获 悉,截至2日中午石川县4000余名侨 胞无人伤亡。一些侨胞因交通受阻 被困当地,目前已抵达当地避难所, 驻名古屋总领馆正在设法与被困人 员取得联系以提供帮助。

大地震发生后,中国驻名古屋 总领馆及驻新潟总领馆都在第一时 间发布紧急提醒,呼吁领区内中国 公民及游客警惕余震发生并防范次 生灾害,遵照当地政府防灾指令,做 好应急避险,防范余震和海啸,确保 人身安全。